

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas  
Fuera de ella, trimestre... 4.25  
semestre... 8.00  
año... 15.00  
Se admiten anuncios, seguimos de defunción  
y recordatorios, a precios convencionales.  
PAGOS ANTICIPADOS  
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.810

Sábado, 17 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

### LA BUENA PRENSA

## ¿Cuál es el buen periódico?

Añaja y por demás compleja es la cuestión. Para solucionar completamente, sería menester abarcar todos los aspectos, teniendo a la vista todos los elementos integrantes y constitutivos de su ser, de su materia y forma en relación con las múltiples finalidades y modalidades que tiene hoy la empresa periodística.

Porque un periódico puede ser bueno bajo un aspecto y considerado bajo otro, puede verlo rematadamente malo; para unos lectores bastará que el periódico, no ataquen a la Religión católica, para otros será preciso que rompa lanzas todos los días en su defensa; unos quieren que sea matiz religioso y vaya encauzado por ciertos y determinados derroteros políticos (origen de las sempiternas desavenencias de las derechas españolas), otros lo quieren desligado de toda política; hay quien lo quiere informativo a secas, algunos instructivo y educativo, otros científico en todas las ramas del saber, no faltando quien opine y por cierto entre católicos (?) que el periódico debe ser una olla común donde se guisen y cuezan todas las ideas buenas o malas, todos los errores, todas las noticias y tendencias, aun aquellas que enrojecen nuestras mejillas, flageladas por la vil información.

Ante este público mercado, de tan diversas y opuestas tendencias y aspiraciones ¿qué extraño es que periódicos con ideales tan sublimes como *Religión y Patria*, aún no sean aceptados por el público, porque no salen con otro registro de no tener buenas plumas, de ser de tipos y caracteres antiguos, o de ser pequeño o de mal papel, o porque no tiene información mundial, gráfica, linotípica, caricatura o pasatiempos?

A nuestro modo de ver, la inmensa mayoría del público ignora supinamente los factores que intervienen en la creación y sostenimiento de un periódico y de ahí el no contentarse con menos, que con un diario que comprenda todos los matices (compatibles con la dignidad y decencia, porque nos circunscribimos a los católicos), sin paramientos, que eso es muy difícil, muy costoso, casi imposible, por la penuria que está pasando la prensa, debida en gran parte al retraimiento y aun no decidida cooperación pecuniaria del católico lector.

El periódico, considerado en sí mismo, esto es, en sus condiciones materiales, para que sea bueno, en su bondad material, necesita un capital inicial de bastantes miles de pesetas, para locales de imprenta, de redacción, de maquinaria, de despacho de administración, de depósito de papel, tintas, etcétera, para pago diario de tipos, para los tipos caracteres, para el pago de redactores, reporteros, para la información telegráfica y telefónica, para una multitud de elementos, que desde el primer día comienzan a cobrar sus sueldos, véndase o no se venda el periódico.

Y después de tener todos estos elementos constitutivos del cuerpo material del periódico, viene lo más esencial, que es el darle vida, alma informativa, que la constituyen los periodistas. Para que los periodistas sean buenos, y por consiguiente el periódico, necesitan por lo menos de cuatro condiciones indispensables para su cometido:

1. Católicos a macho marfillo, con una conducta y sumisión a la autoridad eclesiástica, impecables.
2. Una cultura de conocimientos grandísimo, en el orden científico, artístico, apogéico, social, literario, etc.
3. Ser hombres de crítica ecuánime, de preparación periodística, de hábito en escribir y en esgrimir esa terrible espada de dos filos, la pluma, avezados en manejar esa enorme palanca que ha de remover la opinión pública y de encauzar la corriente por el camino debido.
4. Ser remunerados esos extraordinarios hombres con un haber capaz de cubrir sus necesidades diarias. ¿Y a estos hombres, a

quienes tanto se les exige, a quienes tanto se critica, que tanto bien hacen en la sociedad, le vamos a asignar dos pesetas, tres, diarias, que las gana un hombre rudo en cualquier profesión u oficio?... ¡Cuántas plumas de primera están en redacciones de periódicos malos, porque con lo que se les daba, en los buenos no podían siquiera comer! Hay mucho periódico malo en todos los sentidos, para destruirlos tiene que ser con un periódico bueno en todas las legítimas aspiraciones, esta es el arma con que hemos de vencer todas las batallas modernas, para lo cual son precisos los tres elementos que Napoleón requería para ganar todas las batallas, *dinero, dinero, dinero*. Al periodista y al periódico se le puede exigir todo, y a ti lector exigente ¿no se te puede exigir nada?...

ABEL FERROGIN.

## Una huelga

(Por telégrafo)

BARCELONA

Para hoy, se halla anunciada la huelga de fogoneros y marineros. La sociedad de Navieros del Mediterráneo, de Barcelona, ha reclamado el auxilio de los de esta capital para que dicho día los marineros y fogoneros que se encuentran en nuestro puerto, se declaren en huelga.

## Casino de Salamanca

El concierto de ayer.

A las ocho de la noche de ayer, habiéndose congregado en el patio de este Centro, gran número de socios con sus distinguidas familias, encontrándose entre la selecta y numerosa concurrencia, muchas y muy elegantes señoritas, reunidos allí para escuchar el anunciado concierto de autoclave dado por el inteligente representante de la casa barcelonesa «Cusó Sñas», señor Stryols.

Nuevamente volvimos ayer a deleitarnos escuchando obras de los clásicos Wagner, Mendelsohn, Paganini, etc. y de nuestros excelentes compositores Larregia y el malogrado Granados; que tan perfectamente fueron interpretadas por el señor Stryols en el prodigioso aparato que presentó anoche, capaz de competir con los más renombrados del extranjero y quizás aún aventajándolos no solo por su acabada construcción, sino también por sus hermosas y limpias voces.

El señor Stryols ejecutó con el autoclave «Cusó Sñas» obras maravillosas y a pesar de todo resultaron de un conjunto brillante, y el matizado claro y perfectamente armónico, por las escabrosas transiciones de los crecimientos y los delicados píanos y pianísimos con los armoniosos arpeggios.

En resumen, ayer tuvimos ocasión de admirar dos grandes cosas; un aparato hermosísimo y un ejecutante acabado, dos elementos más que suficientes para que el pabellón de la casa Casco, quede a la altura que pueda quedar cualquier casa extranjera.

La concurrencia quedó satisfechísima y sin faltar a la Junta directiva del Casino, no tenga un arranque para adquirir un aparato como el que anoche vimos que servía para hacer pasar a los socios cultos y aficionados a la música, agradables ratos.

## CRONICAS MIROBRIGENSES

Los «Cantos charros».

El director de la banda de música del Cuerpo de bomberos voluntarios, ha instrumentado catorce números de los «Cantos charros» de don Dámaso Ledesma, y de ellos fué el primer ensayo general el sábado pasado, a las nueve y media de la noche.

Con tal motivo, se reunieron allí los representantes de la prensa local y provincial y gran número de aficionados a escuchar su brillante

concierto—de tal fué unánimemente calificado—por la perfección de los ejecutantes y por la maestría en la dirección.

Don Manuel Hernández Picón, que es el maestro, nos demostró en los progresos realizados por la banda en el mes y medio que trabaja bajo su dirección, poseer dotes para ocupar elevado puesto entre los músicos. Es instrumentista, tocando todos los instrumentos a la perfección, ya sean de cuerda, ya de aire; es compositor, teniendo varias piezas originales registradas en la Sociedad de Autores; escritor musical y artífice de instrumentos.

Dadas estas bellas cualidades, no es de extrañar que los Bomberos voluntarios estén orgullosos de su maestro y no sepan donde colocarlo.

Felicitemos a él, que tan bien trabaja y trabajando ha conquistado de las simpatías de todo el cuerpo; a su presidente señor González Amaro y Junta directiva y nos felicitamos como mirobrigenses porque el fruto que él obtenga, ha de redundar en beneficio de nuestro pueblo.

La fiesta de San Juan.

La misma Sociedad Humanitaria celebrará la fiesta de su Patrón en el año actual, con los siguientes actos:

El día 23, en la noche, retreta, a las nueve y a su terminación, verbena en la calle de Madrid, en que está situado el Parque.

A las cinco del día 24, diána, a las cinco y a las nueve, misma reza que celebrará el Ilustrísimo señor Obispo; a las diez y media, la banda del Cuerpo, obsequiará al pueblo con un concierto en la Plaza Mayor y a la una de la tarde, se reunirán los socios en fraternal banquete.

El domingo, 23, hará maniobras el Cuerpo activo en la Plaza Mayor a las cuatro de la tarde.

Los de prisiones.

El próximo día 23, se reunirán los empleados de Prisiones que prestan servicio en la preventiva de esta ciudad y los excedentes aquí domiciliados, con el fin de celebrar el aniversario de la fundación del Cuerpo.

Notas varias.

Se encuentra gravemente enfermo, don Emilio Picado Coletty.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Amador G. Vaquero, cura ecónomo de Robledo.

Se encuentran en esta la ilustrada profesora de Instrucción primaria, de A. berguería de Argañán, señorita Amparo Comenge y su señora madre.

Ha salido: Para Burgo de Osma, don Pedro López Rubio, secretario de Cámara de este Obispado.

El correspondiente.

Ciudad Rodrigo 13.V.1916

Los católicos que cooperan al sostenimiento de la mala prensa, negándose a favorecer a los diarios católicos, tronzan con sus propias manos el terrible látigo con que nuestros enemigos han de azotar nuestras espaldas.

(Ab. Hiss).

## Para el señor La Riva

El verano en Salamanca.

Los pobres salmantinos que no pueden salir de este horno durante los meses de verano, ven con la consiguiente tristeza que nuestros paseos siguen en tan pésimas condiciones como hasta ahora y que no podrán disfrutar en ellos la brisa de la noche por no reunir las condiciones necesarias.

La tradicional Alamedilla, con las Carmelitas y el Campo de San Francisco, están sin alumbrado sufiénte y hasta los bancos deshechos y derrumbados, como pasa en las mencionadas Carmelitas en donde no hay uno solo, que cumpla medianamente siquiera con su cometido.

Nuestro celoso alcalde, que con tanto empeño trabaja por el bienestar de todos, debe de procurar

iluminar más estos paseos que se llenan las playas en nuestra ciudad y ordenar el arreglo inmediato de sus asientos, especialmente en el repetido paseo de las Carmelitas.

Para concluir diremos que los magistrados para dar más seriedad al asunto: «Si así lo hace, Dios se lo premie; de lo contrario, Dios se lo demande.»

## Una salvajada

(Por telégrafo)

MALAGA

En el kilómetro 612 de la línea del Norte, situado cerca de Urnieles, fué colocado ayer mañana un rail cruzado sobre la vía, sin duda con la perversa intención de que descarrillase el rápido de Zaragoza que sale de San Sebastián a las seis y minutos de la mañana.

Afortunadamente el maquinista del citado tren, se dió cuenta del peligro, evitando una catástrofe.

## Los exámenes en los Padres Salesianos

Satisfechos pueden estar los reverendos padres Salesianos del resultado obtenido por los exámenes de los alumnos que ellos instruyen siendo éste:

Sobresalientes, 188.  
Notables, 122.  
Aprobados, 76.  
Suspendidos, 1.

Total de exámenes, 332.  
Este es el éxito que han obtenido en el Instituto, los alumnos del Colegio Salesiano de esta ciudad.

Felicitemos muy de veras por ello a los aplicados chicos, a sus respectivos padres y muy especialmente a los padres Salesianos de esta ciudad.

## LOS DESCUENTOS DEL CLERO

VII

Las pingües rentas del alto clero.

Muchas veces se han calificado de grandes las rentas de los señores Obispos y Canónigos; y algunos incluyen en el clero rico a los párrocos de ascenso y término. Si alguno de mis lectores quisiera de buena fe enterarse bien de este asunto, como de todo lo que voy escribiendo, le rogaria leyese la obra *El presupuesto del clero*, por el actual excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona.

Y el que no quiera tomarse esa molestia, lea esto. En todas las clases sociales hay jerarquías y posiciones más elevadas unas que otras; y a nadie le ocurre murmurar de que un magistrado tenga más renta que un aguacil, ni de que un general perciba más que un sargento. ¿Por qué, pues, se ha de ver mal que en el clero haya unos con mejores sueldos que otros? ¿No reprobamos al orden de la justicia que el Párroco, que ha pasado por varios concursos y ha gastado ya lo mejor de su vida en sus ministerios para conquistar categorías de Ascenso o Término y tiene que ofrecer la misa setenta días gratis y predicar otros tantos, no tuviese más sueldo que los Capellanes y Coadjutores, que para serlo no han necesitado la carrera, los servicios ni los concursos de aqué? ¿No sería un anacronismo que los canónigos, que constituyen la aristocracia de la Iglesia, el Consejo y Senado de los Obispos, como los llaman los Sagrados Cánones, y que por lo regular son de los sacerdotes más distinguidos por su carrera y servicios a la Iglesia o a la Sociedad, no tuviesen más sueldo que los demás sacerdotes? Y no es por ser de lujo, sino por necesidad; porque esa clase de sacerdotes viven en capitales y poblaciones donde la vida es mucho más cara que en las aldeas; y la sociedad tiene con ellos exigencias que no tiene con los demás.

Y vamos a ver: ¿Qué sueldos

tienen asignados esos envidiados sacerdotes? Los párrocos de ascenso y término tienen de 1.250 a 1.750 pesetas, por lo regular; bastantemente menos que los secretarios, maestros y otros empleados que viven en los mismos pueblos, sin tener éstos los múltiples compromisos para socorrer necesidad; que tienen los párrocos a quienes todos se crean con derecho a pedir.

En las capitales de provincia tienen los párrocos 2.000 y 2.500 pesetas, ¿pero sabe el lector a cuántas cosas tiene que atender un párroco de la capital? ¿Y no tienen más sueldo que ese todos los que desempeñan en las mismas ciudades cualquier autoridad, en la milicia, en la magistratura y en cualquier cosa?

¿Pero los Canónigos? ¡Oh, los Canónigos! A raíz de unas muy refiladas oposiciones a una canongía, me decía un distinguido capitán del Ejército: ¿Tendrá un canónigo 500 pesetas mensuales, verdad? Y le dije: No señor, ni la mitad. Y extrañado repuso: ¿Y para eso tanto batallar?

Los Canónigos en sufragáneas tienen asignadas tres mil pesetas; los de colegiadas, mil quinientas; si son Canónigos de cargo tienen quinientas más.

Téngase presente que tienen que vivir en capitales, donde pagan quinientas pesetas por una regular habitación, que no tienen gratis asistente, etc., y véase a qué queda la pingüe renta de un canónigo. Tan pingüe, que si tiene padres ancianos, no los puede mantener decorosamente.

Véase lo que escribió un anticlerical, señor Martínez Baselga, en su obra *Las penas del hombre*; (página 433). «El Clero secular que tiene familia indigente a quien ha de proteger, apenas cuenta con medios para su subsistencia.

El Canónigo, que es una superior categoría de este Clero, no pasa de lo que tiene un empleado pobre, pues apenas tiene medios para sostener a su familia con el decoro que su posición le exige.»

Y me causa risa la salida de algunos, que viendo que cualquier empleado de oficinas y los profesores de cualquier carrera tienen mayores sueldos que los sacerdotes, incluso los canónigos, suelen decir: Pero los sacerdotes son solos, no tienen familia.

¿Sería justo que a un marino o a un militar que por servir a la Patria se conservase soltero, le diesen menos sueldo que al que tiene mujer e hijos? ¿Y sólo la esposa e hijos tienen derecho a la vida? ¿No la tienen más estricta los padres que se empobrecieron costeando la larga carrera del hijo para sacerdote, y las hermanas que se han quedado sin dote por la misma razón? ¿Y cuántos curas hay que lejos de poder socorrer a sus padres ancianos aún los tienen que pedir para libros y para mantec?

JUAN ALBIZU.

No se equivocaría quien dijera que la fuente capital de todos los males que sufre la sociedad en que vivimos es la mala prensa.

(S. S. el Papa León XIII).

## El señor Nuncio y la Prensa católica

El excelentísimo señor Nuncio ha dirigido una carta a todos los metropolitanos, alabando la iniciativa del señor Arzobispo de Zaragoza, al ordenar que en todas las iglesias de su diócesis se haga una colecta mensual a favor de la Prensa católica.

«Si tal proyecto mereciese el beneplácito de V. E., dígnese ponerlo en conocimiento de cada uno de los señores sufragáneos, a fin de que todos los reverendísimos Prelados de España envíen a su clero sendas circulares e impriman así un notable impulso al movimiento ya iniciado en favor de la Prensa católica, cuya importancia es capital en estos difíciles tiempos, y que, por consiguiente, tanto interesa al Soberano Pontífice, según habrá visto V. E. confirmado recientemente en la carta de la Sagrada Congregación del Concilio al eminentísimo señor Cardenal Ma-

## La fiesta de Tejares

Solemne novenario.—Regalo a la Virgen.—La procesión.—La romería de mañana.—Los toros y otras noticias.

El novenario y demás cultos que en honor de la Virgen, que bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud, se venera en la iglesia de la coquetona villa de Tejares, están resultando brillantísimos en su grado.

Bien es verdad, que aparte de la gran devoción que todo el pueblo de Tejares tiene en su Virgen, buena parte del éxito alcanzado, hay que atribuirlo al coro de la Congregación de Hijas de María de la citada villa, el cual, ensayado y dirigido por el ilustrado párroco don Vicente Romo, ha interpretado durante los días de la novena y de modo magistral, preciosos cánticos y letrillas en honor de la Virgen, siendo un gran aliciente, para que el templo se viera todas las tardes repleto de fieles.

Don Vicente Cuevas, joven sacerdote y como tal lleno de grandes entusiasmos en la profesión de su sagrado ministerio, puede estar orgulloso por el triunfo obtenido en la organización de estos cultos, haciéndose digno de que se le tributen toda clase de alabanzas.

Nosotros le enviamos desde estas columnas nuestra enhorabuena, cordial y sincera.

La excelentísima señora marquesa viuda de Castellanos, siguiendo su tradicional costumbre, ha depositado este año su ofrenda a los pies de la Santísima Virgen, regalándole una antiquísima y hermosa alhaja de oro, cuajada de piedras preciosas de un valor inestimable. Consiste en un pendiente de varios colgantes, teniendo en la parte superior una esmeralda de gran tamaño, la cual está circundada por cuatro rubíes. Los colgantes están adornados de finísimos diamantes; en suma: un valiosísimo regalo digno de la linajada, virtuosa e ilustre dama donante.

Esta tarde, a las siete y media, saldrá en procesión la milagrosa imagen de la Virgen. De esperar es que a este solemnisimo acto asistan gran número de devotos, acompañando a la Virgen en su paso por las calles de la pintoresca villa de Tejares. Asistirá una brillante banda de música.

Mañana tendrá lugar la típica romería de la «Salud», a donde se trasladará Salamanca entera con objeto de rezar unas plegarias a la Virgen y después... a comprar las clásicas avellanas, que en innumerables puestos se expenden.

Ya me parece estar oyendo los ensordecedores gritos de los vendedores pregonando su mercancía: Señorito... lléveme usted las avellanas... mire usted que tostaditas ¿a treinta el cubo?

El espectáculo que mayor contingente de forasteros llevará, es sin duda alguna la novillada que mañana se celebrará a las cinco de la tarde en aquel circo taurino, y en la que esos revolucionarios del arte taurino conocidos por Eladio Amorós y Luis de la Rosa, se las entenderán estropeando cuatro novillos de don Abraham Vicente Rivas.

Pimpollos; ¡a ver como nos portamos mañana! ¿eh?

Por último, habrá refritos partidos de pelota, balles de sociedad y otros mil espectáculos.

En el pueblecito de Tejares está todo dispuesto para recibir dignamente a todos los romeros, y sino que se lo pregunten al amigo Remigio, que tiene su casa que parece un almacén de viveres destinado a aprovisionar a un ejército que esté en operaciones.

De todos estos espectáculos, daremos el próximo lunes detallada cuenta a nuestros lectores.

Cultos.

Día 18.—Domingo.  
Catedral.—A las nueve y cuarto, misa solemne conventual y sermón por el doctor don Fernando Peña, Profesor del Seminario Pontificio Parroquia de San Martín.—Función mensual de la Sacramental a las diez de la mañana.

Parroquia de San Pablo.—Fiesta en honor de la Santísima Trinidad. A las siete, misa de comunión general para los congregantes. A las diez y media, misa solemne con Su Divina Majestad expuesto y sermón por don Paulino Hernández Sierra, Coadjutor de Sancti Spiritus. Por la tarde, a las cinco, ejercicio, reserva y absolución.  
PP. Carmelitas.—Función mensual de la semana devota a la hora y en la forma de siempre.

Clerencia.—A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Asterio Ruiz, (S. J.), y procesión con el Santísimo por el interior del templo. A las cuatro de la tarde tendrá lugar su función mensual la Congregación de la Sagrada Familia.  
Capilla del Carmen de Abajo.—Función mensual a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Asterio Ruiz, (S. J.), y procesión con el Santísimo.

Adoratricee.—Función eucarística a las cinco y media de la tarde. Misa cantada con S. D. M. expuesto, a las nueve de la mañana.  
PP. Capuchinos.—Misa de comunión a las siete y por la tarde a las cinco y media, ejercicio acostumbrado.

Esclavas.—Ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús a las cinco de la tarde.  
Hermanitas de los Pobres.—Función eucarística a las cuatro.  
Parroquia de San Pedro Apostol. (Tejares).—Novena en honor de la Virgen de la Salud. A las nueve (hora oficial), misa con exposición de Su Divina Majestad y lectura de la novena. Por la tarde, a las seis y media (hora oficial), rosario, novena, letanía cantada y motetes.

Parroquia de San Juan Bautista. Novena en honor de su Titular. Se leerá después de la misa de las seis y media y por la tarde a las seis y media. Los gozos serán cantados por la Schola Cantorum de la parroquia.

El nuevo local de Telégrafos

Con motivo del traslado de la estación telegráfica de esta capital a nuevo local, se hace público que hasta las once del domingo 18, se admiten telegramas en la casa actual y desde esta hora en adelante, se admitirán en la nueva oficina, calle de Zamora, número 2, principal.

La Caja de Ahorros y las Mutualidades Escolares

El Consejo de Administración de este establecimiento, procederá a la distribución entre las mutualidades escolares de la capital y provincia de Salamanca, de las 500 pesetas que acordó dedicar a este fin en sesión celebrada el día 14 del actual.

A este efecto invita a los maestros, en cuya escuela exista una mutualidad escolar, a que se dirijan por escrito al señor Presidente del Consejo de administración de la Caja de Ahorros, dentro del plazo que finalizará el 30 de Junio del corriente año.

Cada maestro deberá consignar:  
1.º Fecha en que se constituyó la mutualidad escolar.  
2.º Número de mutualistas, máximo y mínimo durante el año contando desde 1.º de Mayo de 1915 a 1.º de Mayo de 1916.  
3.º Número máximo y mínimo de escolares durante el mismo año, cantidad total entregada por los mutualistas durante el dicho año para socorro mutuo.  
4.º Idem, idem, idem, para dotar a los niños de pensiones de retiro.

El Consejo de administración se reserva el derecho de decidir libremente, según su criterio, el modo de repartir su donación entre las mutualidades.  
Salamanca, 20 de Mayo de 1916.  
El secretario, *Isidoro Iglesias García*.—V.º B.º: el presidente, *Sanjiago Flores*.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Accidente automovilista.

En la carretera de Bobadilla a Aravaca volcó un automóvil militar a causa de un estorbo que había en el camino.

Del accidente automovilista resultó un muerto y quince heridos; algunos de ellos graves.

En el auto iban algunos oficiales y soldados de artillería que se dirigían a un campo inmediato para hacer algunas prácticas.

Los heridos fueron trasladados inmediatamente a Bobadilla, donde se le practicaron las primeras curas.

Barcelona.

El estado de huelga.

Las huelgas en esta población están adquiriendo un carácter alarmante.

Los obreros fabriles persisten en su actitud que se agrava más de día en día.

Varias fábricas han tenido que cerrar y los huelguistas se pasean por las ramblas haciendo propaganda entre los obreros de las demás industrias.

Se cree que hoy se sumarán a la huelga los marinos, agravando grandemente el estado anormal de las cosas.

Roma.

El nuevo Gobierno.

Ampliando las noticias que ayer comunicó sobre la formación del nuevo gabinete italiano, llegan hoy de Roma otras que dicen que ha quedado constituido éste en la siguiente forma:

Presidente, Poselli; ministro de Negocios, Sonnino; del Interior, Orlando; de Instrucción, Rossini; Guerra, Morroni; Marina, Corssi; Hacienda, Donnoni; Comisario Mayor de Guerra, Visolatti,

Nauen.

Comunicado alemán.

El cuartel general alemán dice que las tropas germanas desalojaron a los franceses de sus posiciones al Sur de Mort Homme después de un violento bombardeo, en el que hicieron prisioneros a ocho oficiales y doscientos treinta y ocho soldados.

En la noche de ayer rechazamos los ataques del enemigo a ambas orillas del río Mosa, causando numerosas bajas.

Las noticias procedentes del frente oriental, dicen que al Norte de Preslonkhat, se ha librado un violento combate, favorables para las armas germano austriacas.

Cuatrocientos rusos quedaron en poder del enemigo a más de algunas ametralladoras y abundante botín de guerra.

Viena.

El comunicado austriaco.

Al Sur del río Sniester, dice el comunicado oficial de Viena, rechazamos todos los ataques del enemigo que no logró avanzar un paso hacia nuestras posiciones.

También en el Styr, ha sido muy violenta la lucha por ambas partes.

El fuego de nuestros cañones hizo retirar al enemigo que atacaba nuestras trincheras siendo infructuosos todos sus intentos.

En Bolinia no ha cesado la actividad de la lucha.

La artillería es la que toma principalmente parte en toda la acción.

Del frente italiano dice el comunicado oficial austriaco,

que ha habido ataques y encuentros de fuerzas entre los italianos y austro-húngaros en la meseta de Doverdo y en Dolomita.

En la zona de Corlier se apoderaron los austriacos de algunas posiciones y puntos estratégicos que ocupaban las fuerzas italianas después de sangrientos combates en los que las pérdidas causadas por los austriacos, fueron numerosas.

Nuestros aviones han volado sobre Portoduoro, la Tizana y Motta, arrojando gran cantidad de bombas, que causaron numerosos incendios y grandes bajas a las fuerzas italianas.

Sobre Montfalcone y Strigno, también volaron nuestros aparatos, arrojando bombas en estas poblaciones.

París.

Parte francés.

El comunicado francés de la Torre Eiffel, señala fuerte cañoneo en ambas orillas del río Mosa.

Conservamos, a pesar de los repetidos ataques de los germanos nuestras trincheras de Mort Homme.

En el frente italiano, dice el mismo comunicado de la Torre Eiffel, que se han librado violentas acciones en Edige y Brenta.

También en Lagarina señala el parte oficial encuentros de patrullas, en los que hubo bajas para unos y otros combatientes.

En la meseta de Aciago, la lucha se ha recrudecido.

Después de una violenta lucha hicimos al enemigo 264 bajas, cogiendo dos ametralladoras y abundante material de guerra.

\*\*\*

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Estado de la huelga marítima.

El presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, ha conferenciado extensamente con el ministro de Marina señor Miranda por el estado en que se encuentra la huelga marítima del Mediterráneo.

Los políticos estuvieron de acuerdo en dar una pronta y satisfactoria solución al conflicto, ya que de seguir así las cosas, las clases mercantiles sufrirán perjuicios de consideración.

La recepción de mañana en la Academia.

Mañana asistirá el presidente a la recepción de la Academia de Bellas Artes, realizada en honor del señor Ruiz Jiménez. Al acto asistirá también don Alfonso y gran número de distinguidos académicos.

Esta recepción promete revestir extraordinaria solemnidad.

Declaraciones del presidente.

Interrogado Romanones por los periodistas sobre quién sería nombrado ministro de Jordana, dijo que por ahora no se puede pensar más que en la jornada de las Cortes, que se está prolongando de un modo extraordinario, siendo preciso limitar los debates.

HAVRE.—La prisión del Obispo de Namur.

El ilustrísimo señor Obispo de Namur, está sujeto a un régimen de centinelas de vista por los alemanes, habiéndose constituido varios agentes en su palacio.

A pesar de todo, los germa-

ros tratan al ilustre prisionero con grandes consideraciones y mucho respeto.

Elogios al ejército belga

En un parte dado por el generalísimo francés Brusiloff, se elogia grandemente al cuerpo de artillería e ingenieros mecánicos belgas que han intervenido en las últimas operaciones realizadas por las fuerzas moscovitas.

París.

La sesión secreta.

La sesión secreta celebrada ayer por el Parlamento francés, duró hasta las seis cincuenta de la tarde, siendo necesario suspenderla hasta hoy por encontrarse fatigados los concurrentes.

Roma.

Sustitución de fuerzas.

Se asegura que una división búlgara ha marchado al Isonzo para reemplazar allí dos divisiones austriacas enviadas para combatir en el frente ruso.

Copenhague.

Lucha en el mar.

En aguas de Skane han luchado con gran violencia un submarino y un aeroplano de nacionalidad desconocida.

Ambos sufrieron grandes desperfectos.

La Cámara griega se ocupa del bloqueo.

En sesión celebrada por la Cámara griega se trató de las dificultades que acarrea el bloqueo de los puertos por los aliados.

Un diputado propuso pedir la protección a América ya que esa nación les prestó desinteresadamente su ayuda cuando la guerra de la independencia.

La actividad búlgara.

Se reciben despachos comunicando que las fuerzas búlgaras han comenzado incansante bombardeo en las posiciones francesas de Macedonia.

El comandante del fuerte de Vaux y los germanos.

El comandante Reynal, que mandaba las fuerzas en el fuerte de Vaux, ha sido conducido ante el jefe de las fuerzas alemanas que le recibió respetuosamente anunciándole que Joffre hablaba nombrado Comendador de la Legión de Honor.

Después se entrevistó dicho comandante con el heredero de la corona de Alemania, que también le trató muy consideradamente.

\*\*\*  
Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Sesión del Congreso.

Comenzó a las tres cuarenta.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

En el banco azul, los señores Barroso, Alba y Gasset.

Después de aprobada el acta de la anterior sesión, juran el cargo algunos señores diputados entre ellos el señor marqués de los Andes.

El diputado señor Izquierdo solicita del Gobierno que estudie el problema pesquero en Gijón, pues los obreros se encuentran en una situación tristísima.

El ministro de Fomento contesta al señor Izquierdo diciendo que el Gobierno no puede intervenir de un modo directo en este asunto, entre

otras razones, porque se han dictado leyes concretas referentes a este asunto.

De todos modos, dijo el señor Gasset, procuraré estudiar las mencionadas leyes para ver el modo de atender el ruego del señor Izquierdo.

Son las cuatro y continúa la sesión.

La del Senado.

A las cuatro en punto, abre la sesión en la Alta Cámara el señor García Prieto.

En el Banco Azul se encuentran el ministro de Estado, señor Jimeno y el de la Guerra, señor Luque.

Después de aprobada el acta de la anterior, comienza la orden del día, haciendo uso de la palabra el señor marqués de Grijalba, que se ocupa muy detenidamente de la crisis obrera en Almería.

Dijo el político aristócrata que como el Gobierno no ponga pronto remedio, cuando quiera acudir será ya tarde.

Termina, protestando de la protección que se presta a Cataluña, mientras las otras regiones de España quedan abandonadas por el Estado, como si no fueran tan merecedoras de su amparo como lo es aquella.

Aboga también el señor Grijalba, porque se comiencen las obras del puerto de Almería ya proyectadas, pues este sería un gran medio de solución para el conflicto que se avecina.

Continúa la sesión.

París.

Comunicado de las tres de la tarde.

El parte oficial de la Torre Eiffel facilitado esta tarde refiriéndose al frente ruso, señala grandes combates al Este y Suroeste de Sukz.

También sigue la lucha con violencia en Rostoff.

Las tropas moscovitas se han apoderado de las posiciones de la orilla derecha del Strypa y de Suatzatz.

Frente francés.

En Bélgica continúa la lucha en Sombastire.

Han sido bombardeadas por las tropas germanas, causando daños de consideración

en nuestras posiciones de Mort Homme.

En los Vosgos, el enemigo ha realizado un violento ataque contra la cota 425.

A pesar del fuego constante, nuestros soldados penetraron en la primera línea de trincheras.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	82,85
4% interior.	00
5% amortizable.	97,10
Banco de España.	471,00
Tabacalera.	299
Franco (París).	82,60
Libras (Londres).	23,25

Prensa Asociada.

Nombramientos eclesidásticos

Han sido nombrados por el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis: Coadjutor regente de Villanueva de Cañedo, don Eduardo Benito Santiago; capellán del Hospital de Macotera y coadjutor de la parroquia, don Román Herrero Cebrán, y coadjutor de Gufjuelo, don Juan Manuel Hernández Sánchez.

Ordenes sagradas.—Esta mañana, a las siete, las ha conferido nuestro reverendísimo Prelado en la forma siguiente:

El presbiterado, a don Bernardo Keville Nangle.

El diaconado, a don Miguel Kiggallón.

El Subdiaconado, a don Hugo Corway Bñ, a don José Donegan Ayen y a don Pedro Corcoran Duff.

La tonsura y cuatro Ordenes menores, a don Malaquías Mac Lortley.

Todos ellos del Colegio de Nobles Irlandeses, a quienes felicitamos.

Oposiciones a Archivos

Contestaciones impresas.—Profesores Universidad Central.—Exito últimas oposiciones.

Un tomo, 800 páginas, 40 pesetas. Librería Dossat, Plaza Santa Ana, 9, Madrid.

No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

GRANDES ALMACENES

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona

y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

Liquidación verdad

Almacén de paños

DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdotado y demás géneros de este almacén.

Gran surtido en trajes ingleses

cu  
de  
A  
se  
F  
Pr  
po  
fo  
tr  
fe  
fu  
Bu  
ha  
co  
pe  
He  
lle  
tón  
A  
se  
Ro  
tri  
10  
tos  
die  
evi  
rar  
au  
ga  
co  
a  
la  
ca  
30

# EN MURCIA

¿Quién llevará la palma?

En el noble pugilato surgido entre todas las Diócesis de España con motivo del «Día de la Prensa» es difícil predecir cual, en definitiva, se llevará la palma.

Las publicaciones católicas de todas las regiones, que llegan diariamente a nuestra redacción, nos traen de continuo noticias sorprendentes, reveladoras del general entusiasmo con que en todas partes se prepara la fiesta de la Prensa católica.

Procuraremos dar una idea de estos trabajos en el presente número y en los sucesivos.

Lo que se hace en Murcia.

Como en todas las diócesis, fué el Prelado el que, antes que todos, hizo suyo el proyecto dando en una circular notabilísima los puntos concretos de su realización.

Secundó su acción una activísima Junta Diocesana y el diario católico *La Verdad*; pero aún parecía poco a los organizadores de la fiesta la acción del *Boletín Eclesiástico*, dos diarios, y varios semanarios diocesanos que hicieron bandera del proyecto y **HAN FUNDADO UN PERIÓDICO EXPRESAMENTE!** Un boletín de información titulado *El Día de la Prensa* que se publica cada semana y se envía gratis a todas las parroquias y rectorías de la Diócesis.

En él se han publicado ya los nombres de las personas que componen las juntas organizadoras de más de cincuenta pueblos y han visto la luz artículos muy adecuados para levantar el espíritu en favor de la prensa católica, cuya recomendación, en variedad de formas, en la sustancia de los logísticos anuncios que trae el periódico.

No; no cabe en estas notas toda la acción de los católicos murcianos en pro del «Día de la Prensa»; lo que preparan para la capital, donde predicará, en el Pontifical, el elocuente P. Benito, lo que promueven en los diversos pueblos, las circulares que se han dirigido a los reverendos párrocos y a los religiosos y Religiosas.

Pero hay algo muy original y práctico que no queremos se pudra en el tintero.

Un cartel anunciador

De gran tamaño y a dos tintas y por cierto con tipos muy visibles: «Día de la Prensa católica» — «Oración, propaganda, colecta», han impreso y enviado a todos los pueblos un cartel anunciador de la fiesta, suplicando en una nota puesta en el mismo, su colocación en el cancel de cada iglesia.

Lean ustedes su texto y verán a cuantos grados está el entusiasmo de los valientes católicos murcianos y lo que promete ser a él el «Día de la Prensa».

Dice así: El 29 de Junio, festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, se celebrará en toda España la Fiesta Nacional llamada «Día de la Prensa Católica», idea bendecida por el representante de S. S. y por todo el Episcopado Español.

Los buenos católicos deben contribuir al mayor esplendor de la fiesta con su trabajo, con su influencia y con su dinero.

—Comulgue usted ese día por la Buena Prensa.

—Asista usted a los actos que se han de celebrar.

—Suscribese usted y contribuya con su obolo al sostenimiento de los periódicos católicos.

Oración, propaganda y colecta. Hé aquí las obras de que debemos llenar el gran día de la Prensa Católica.

Murcia, Junio de 1916.

## Ayuntamiento de Salamanca

ARBITRIOS

Anuncio.

Por el señor Alcalde-Presidente se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio de inquilinato, que con fecha 10 de los corrientes, han sido puestos al cobro los recibos correspondientes al segundo trimestre; y en evitación de perjuicios que pudieran irrogarse a los vecinos que durante la temporada de verano se ausentan de esta capital, se les ruega dejen persona encargada de recoger los recibos que pertenezcan a los ausentes. El plazo para la recaudación voluntaria finaliza el día 30 del presente mes.

# Del conflicto panadero

El alcalde señor La Riva, se ha entrevistado con los harineros y trigueros, con el fin de ver si era preciso la incautación de estos artículos.

Dichos industriales manifestaron al alcalde que no era necesario recurrir a la incautación, porque ellos se comprometían a facilitar hasta la próxima cosecha toda la harina y trigo que se necesitara, a 36 50 pesetas el saco de harina, y a 64 reales la fanega de trigo.

Ayer celebraron una reunión secreta los concejales en el Ayuntamiento, para conocer del asunto relacionado con el pan.

El alcalde dió cuenta de todo lo realizado durante estos días, respecto a la fabricación de pan.

Se acordó también que se fabricaran libretas de pan, con el fin de que Salamanca esté mejor servida.

También se tomó la determinación de liquidar las cuentas para ver los gastos e ingresos ocasionados durante estos días en las panaderías por cuenta del Ayuntamiento, y entonces se tomará la determinación más conveniente.

Se desistió de traer pan de otras ciudades, por fabricarse ya con exceso por cuenta del Municipio.

El alcalde dijo que había celebrado una entrevista con los fabricantes de pan en huelga y que les propuso facilitar harinas al precio que dejamos indicado como única solución.

Los panaderos se negaron, pidiendo cosas que iban en contra de la tahona municipal. Ante esa actitud, los señores concejales acordaron desistir de lo propuesto.

La cantidad de pan que hoy se pondrá a la venta, es de 11.000 a 12.000 kilos.

Todo continúa en las mismas condiciones que en días anteriores, dotándose a Salamanca de una cantidad mayor de pan que la que consume.

A la comunicación remitida por el alcalde a la primera División, de Ferrocarriles, relativa a la cuestión del flado del pan, se le ha contestado en los siguientes términos:

Recibida su comunicación número 1.294 del 16 del actual, tengo el honor de manifestar a V. S. que consultado el personal de éste ferrocarril por si alguno quería adquirir el pan en las condiciones ofrecidas por V. S., éstos manifiestan que de momento pueden tomar el pan con su pago al contado, si bien quedan altamente agradecidos por la oferta que esa alcaldía les hace. Dios guarde a V. S. muchos años. Salamanca, 17 de Junio de 1916. El ingeniero encargado de la dirección, P. O., R. Acosta. (Rubricada).

## Mercados

Vitigudino.

Trigo, a 60 reales fanega.  
Centeno, a 50.  
Cebada, a 38.  
Algarrobas, a 47.  
Garbanzos superiores, a 120.  
Patatas, a 8 reales la arroba.  
Vacas, a 1.100.  
Bue es a 2.200 reales.  
Novillos a 2.100.  
Terneras, a 600.  
Cerdos de un año, a 360.  
Idem de seis meses, a 190.  
Idem al destete, a 85.

El corresponsal.

## Los nuevos licenciados

Facultad de Medicina.

Don Jacinto Hernández Sánchez, don Manuel Boyero, don Salvador Vázquez de Parga, don José Méndez Pérez, don Esteban Palencia Pait, don Perfecto Suárez, don Alfredo Carroño Merchán, don Emilio Firmat, don Gerardo Prieto Fuentes, don Ignacio Irujo Laguarda, don Luis Zuzuegui Zistarain y don César Cadarón, sobresalientes.

Don Ernesto del Pozo Rodríguez, don Nicolás Fierros Carreras, don Fernando Montejo, Caballero, Justiano Hernández Martín, don Leopoldo López Romo, don Luis Espina Calatrán, don Estanislao Chaves Guina, don Timoteo Fidel Almaraz, don Enrique Jiménez Sánchez y don José Hernández Mayor, aprobados.

## EN HONOR DE FRANCOS RODRIGUEZ

Esta tarde se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en honor del ilustre director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez, a la cual es de esperar asistan todas las autoridades y entidades oficiales de nuestra capital.

Una vez terminada dicha recepción, el Ayuntamiento obsequiará al señor Francos Rodríguez con un champagne de honor.

El alcalde ha ordenado que en la plazuela de Santa Eulalia, sea dibujada la planta de la nueva casa de Correos, que en dicho sitio se piensa levantar, con el objeto de que el Director general de Correos, pueda apreciar en su visita. El emplazamiento de dicha casa y la nueva alineación de las fachadas de la indicada plazuela.

Si hubiera tiempo, se hará la distribución, detallando la planta baja del proyecto, del que son autores los arquitectos señores Madrigal y Secall.

## De Sociedad

Han salido: Para Lumbrales, nuestro querido amigo e ilustrado médico don Joaquín Iglesias Fuentes, con su hijo Maximiliano; quien ha obtenido brillantes calificaciones en las asignaturas del tercer curso de bachillerato, por lo que le felicitamos cordialmente. —Para Veguillas de la Sierra, don Manuel Andrés García.

## Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista) De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2. pral.

—Han llegado: De Comillas (Santander) y Valladolid, nuestro reverendísimo Prelado.

—Hemos tenido el gusto de saludar en este, al celoso párroco de Calvarrasa de Abajo, don Ildefonso Martín Ramos.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, el ingeniero geógrafo don Maximino Espina Redelst, nuestro querido amigo.

Vivamente deseamos su mejoría. —Nuestro querido amigo el médico de la penitenciaría de mujeres de Alcalá de Henares, don Anselmo Reymundo, tiene enfermo a su hijo Anselmito.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo. —Con la honrosa calificación de sobresaliente, obtuvo ayer el título de licenciado en Medicina, nuestro estimado amigo don José Méndez. Nuestra sincera enhorabuena.

## NOTICIAS

Música en la Plaza.—Programa de las obras que mañana ejecutará en la Plaza Mayor, la banda de «E. 1.º de Mayo», de nueve a once de la noche: 1.ª «El Charro», pasodoble dedicado a don Dámaso Ledesma; Luis Martín.

## A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento. Carretera, casi todo el camino.

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, **WATTERMANN** es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

- 2.ª Tanda de Va'es del «Conde de Luxemburgo, Franz Schar. 3.ª «Sinfonía de varias zarzuelas» Barbieri. 4.ª «Magdalena», Mazurka. 5.ª «Mieres del camino y Sigo de oro», pasodoble, A. San José.

## Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impétigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

## BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 690,17. Sol, 37,6. Sombra, 27,2. Mínima, 10,6. Seco, 15,0. Húmedo, 13,0. Viento, NO. 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 9,50.

Por la dirección general de Primera enseñanza se ha concedido una licencia de 45 días, y para reparar la salud, a la distinguida profesora de Cantagallo, doña Vicenta Martín, esposa de nuestro muy querido amigo don Marcelino Juan.

## Dr. José Gómez Díez

OCULISTA Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Las tahonas no asociadas han fabricado hoy gran cantidad de libretas y bollos, y que en días sucesivos continuarán haciéndolos.

## Venta.

Se vende una casa grande y espaciosa, instalaciones completas, patios, panera y otras dependencias.

Darán razón en la Administración de EL SALMANTINO.

## ANUNCIO

Se ceden pastos para cuarenta cabezas de ganado vacuno, en el término de Santa pigo, por toda la temporada, con la condición de que se han de cepear en la plaza de la misma villa, dos corridas en los días 16 y 18 de Agosto próximo, siendo de ganado bravo. Para tratar, con el Ayuntamiento de dicha villa.

Se venden parcelas de terreno para edificar a la derecha del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado. Informarán, oficinas del Cementerio. 15-6

En el paseo de la Glorieta, se ha encontrado un llavero con unas llaves, al que acredita ser su dueño, se le entregará en esta administración.

## CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rús, 36 pral. Salamanca.

## CLINICA : ODONTOLOGICA

de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. :: :: SALAMANCA :: ::

# Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignoraibles. Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora;14. Teléfonos, 90 y 147.

## Balneario de Calzadilla del Campo

### Agua sulfurado sódica bicarbonatada.



Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis: urticaria, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, diríjase al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

# LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas, novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

## DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, rejería.

## GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superlucos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo...	6,00 —
Idem paleta, kilo.	3,00 —
Idem pernicotes, kilo.....	3,00 —
Tecino de jamón, kilo.....	2,40 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo, idem en tripa de vaca, id. en tripa de cerdo, id. en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de guato exquisito, manteca, cabezas, espinazos, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

## ¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



## Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la península. Aguas ricas en azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pidáanse folletos gratis al administrador.



Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

# EL CAPRICHIO

FABRICA DE PAN FRANCES DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 :-: Teléfono n.º 76.

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillos, roscos, trenzas, colones, alfonsinos, caracoles, bonetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picatostas y empanadas. Pan para bocadillos y pan rayado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos largos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para asados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHIO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barbalos, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

## SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

## GRAN RELOJERIA Y OPTICA

### DE ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40

(acera de Correos).

:: SALAMANCA ::



Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapeado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braconote, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro Hilaro, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

CON SIEMPRE RESPONDIE LA 100 ANTES DE TERMINAR LA CURA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
DEL  
**Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

---

**ASMÁTICOS**

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedas de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR la uretra, próstata vejiga y riñones. Dilatar las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretores. Para lograr un éxito fije pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientro. Jujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Roegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto)	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado	1.250.000
Activos de la Compañía	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

**Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca**

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913

## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

**DON ANDRES P.-CARDENAL**

Plaza de la Libertad.

Con la promesa de un

# KODAK

no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

**Aprobado:**  
Brownie, núm. 1,  
ptas. 9,50.

**Notable:**  
Vest Pocket,  
ptas. 48.

**Sobresaliente:**  
Junior, núm. 1 A,  
ptas. 76.

**Matrícula de Honor:**  
Kodak autográfico,  
ptas. 160.

## CUBETA KODAK

:: Para revelar en plena luz ::  
No hace falta cámara oscura.

# BAZAR SANTOS - Salamanca.